

### 台前幕后

昨天恰逢俱乐部成立 25 周年,上海绿地申花足球俱乐部发布“申花 25 周年主题标志”。那一季花开,你我初识;并肩 9000 多天,申花 25 岁生日快乐! 25 年,可以埋藏许多痕迹;25 年,可以忘却太多情绪,但仍有点点点滴滴印在申花人的脑海挥之不去。淘沙得金,那是留给申花真正的财富。

#### 职业化 第一份工资单

申花足球俱乐部 1993 年底成立后,队员的薪资结构分为高中低三档。核心主力球员月工资为 1800 元至 2000 元;一般主力球员为 1500 元至 1700 元;非主力球员为 1000 元至 1200 元;还规定球员每天的伙食津贴是 30 元,比俱乐部工作人员高出一倍。当时还定下了根据联赛排名的奖金,第一名是 30 万元,第六名是 5 万元。另外在决定前三名的球赛或关键球赛中进球或守住胜负球的,奖励 3 万元。后来俱乐部让主教练徐根宝做份工资表,根宝将范志毅定为最高的 2500 元,刘军等为 2000 元,谢晖、吴承瑛等是 1000 元;赢球奖金主力 3000 元,替补 500 元。这份工资表后来得到俱乐部批准。

对原先在体工队体制下踢球的申花球员来说,这样的标准已是大大的飞跃。要知道范志毅、成耀东和刘军等人,之前每月工资只是 100 元出头。教练方面,徐根宝拿 3000 元,两位助教桑廷良和顾兆年是 2000 元。顾兆年后来回忆,去申花前带上海青年队,自己的月工资是 90 多元。

#### 抓管理 小范被领队吼

1998 年甲 A 联赛开始前,申花队要参加一个集体活动暨联赛前的誓师大会。那天是 2 月 7 日,定好中午 11 时,全队一起乘坐大巴从江湾基地出发,过时不候。当时霍顿执教的国家队在上海体育场集训,申花队员范志毅、申思、吴承瑛、朱琪、祁宏和区楚良 6 人入选。活动前一天,有国脚询问申花领队戴春华:能否自己开车前往,这样活动结束后可以直接去国家队报到。戴春华坚持全队活动应该一起坐大巴,几名国脚都答应了。第二天全队上了大巴,等到 11 时 01 分,范志毅才独自下楼,看到大巴还没走,他也一愣,但还是硬着头皮上了自己的车。戴春华马上冲下大巴:“范志毅,你给我下车!”这是申花队员第一次看到戴春华发那么大的火,教练员纷纷下来把范志毅架上下大巴。

两天后,在国家队集训的范志毅给戴春华打来电话:“领队,对不起啊!我那天有点事情,所以……你也别生我气啊!”戴春华说:“球队集体活动,就得有一个组织纪律性。我的脾气也从来都是对事不对人!”



徐根宝 吴金贵 莫里西 布拉泽维奇 拉扎罗尼 斯托伊科夫 吉梅内斯 新民图表 制图 戴佳嘉

# 花开九千天 期待一百年 细数申花走过的25年

#### 申花主帅之最

- 唯一率队夺得联赛冠军 徐根宝
- 唯一率队夺得足协杯冠军 莫里西(巴西)、吴金贵
- 唯一率队夺得国际赛事冠军 吉梅内斯(阿根廷)
- 第一位外教 斯托伊科夫(保加利亚) 1997 年
- 最大牌外教 拉扎罗尼 1999 年
- 曾率巴西参加 1990 年世界杯 (曾率巴西参加 1990 年世界杯)
- 布拉泽维奇 2009 年至 2011 年
- 曾率克罗地亚夺得 1998 年世界杯季军 吴金贵(4 次)
- 执教次数最多

#### 看初心 虞伟亮洗球鞋

守门员虞伟亮 1998 年转会申花,住进江湾基地。和后来的康桥基地比,江湾基地的条件要差很多。

那时还没有队务,训练结束后,球员自己洗球衣、球鞋。后来康桥基地建好了,球队在江湾最后一次训练结束后,主力门将虞伟亮相照例打开水龙头,洗起球鞋。他身上的球衣、球裤也沾满泥土。这时,有记者拍下了这张照片。

虞伟亮一直保存着这张照片。在江湾基地的日子,简单并快乐着,大家对足球保有一颗赤诚之心。

#### 凝聚力 告慰队友妈妈

2008 年 11 月 10 日,毛剑卿在主场与国安的激战中破门后,申花队员聚到一起,伸出双臂指向天空(见下图 荆楚网),一同告慰上周去世的肖战波的妈妈。申花球迷在虹口看台上挂出肖战波与母亲的合影,以及“祝肖妈妈一路走好”的标语。

得知肖战波妈妈生病的消息后,申花俱乐部十分关心,安排她来上海就诊。肖战波也做到忠孝两全,打完与陕西的联赛后才飞回沈阳探望,此时距离母亲病逝只剩 2 天。而母亲去世后 3 天,他就回到球场为申花出战。

#### 有传承 红蓝球衣遭批

“申花队的主场球衣采用红蓝两色搭配,新球衣在保留大西洋蓝这一申花队

经典的颜色之外,增加了中国红的主色块,红色的灵感来源于世博会的中国红元素,球衣的领口采用红蓝两色的 V 字形设计,球衣的袖口带有白色条纹镶边。申花的队徽上方印有两颗金色的星……”2010 赛季申花新球衣正式发布,招致申花球迷的猛烈抨击,大面积的红色出现在球衣设计中,是对申花传承的不尊重。这件红蓝球衣,也被申花球迷抵制了整整一年。2011 赛季,申花球衣重新回归蓝色。

#### 训练严 小将下水捡球

2010 赛季执教申花时,布拉泽维奇已经年过七旬,但对细节的要求非常严格,丝毫没有懈怠。老布很看重训练质量,他告诉申花球员:“每场比赛,我会选择训练中能够打动我的球员。”

一次客战大连实德赛前的训练中,小将姜嘉俊一脚将球踢到基地外的池塘里,根据规定,他必须自己去场外捡球。当时池塘边并没有船,姜嘉俊只能游到池塘中央。看着姜嘉俊一身湿透回到训练场边,老布自己都笑了。和实德的比赛,老布启用姜嘉俊出任主力左边后卫,结果这场球申花客场 2 比 0 凯旋。

#### 结语

这些点滴串联起来的 25 年历程,是俱乐部最珍贵的收获。申花在国足常开不败,正因为这些细节折射出来的独特品质。迈向百年俱乐部,更为出色的申花已经上路。本报记者 金雷

### 场外音

## 康桥基地的石头

◆ 金雷

在国内足坛,申花是一张特殊的名片。

自 1994 年职业联赛开启,申花年年绽放,从未离开。第一个请外援(俄罗斯的瓦洛佳,本报特派记者今年世界杯期间对他作了专访),第一个改建专业足球场,第一个将球衣胸前广告卖出千万美元,第一个将票务外包……申花不仅站上过职业足坛的顶峰,还创造了许多职业俱乐部经营管理的先例。若抹去申花的 25 年,中国职业足球的精

彩历程将失色不少。回顾 25 年历程,一定会思考:申花的这些成就从何而来?是上海这座都市敢为人先的性格?是俱乐部管理者的开放和高效?还是申花球迷的呵护与坚守?也许,这些都是。这也是为什么,申花的成长并非一帆风顺,甚至屡有起伏,却总能披荆斩棘,苦尽甘来。

25 周年之际,俱乐部董事长吴晓晖评价申花:会有坎坷,会有曲折,可能会跌倒,但不会被打倒,日后定会绽放的一支球队。如果说从俱乐部成立至今,申花最大的财富是什么,答案只有一个:传承。从少年到青年,从懵懂到明理,申花从未割裂过去与现在,始终积蓄传统带来的力量,重回巅峰。从甲 A 到中超,至今能保留下来的队名,申花是极少数之一。历史已经证明,申花这个名字,谁也没法放弃,也不该放弃。

走过 1/4 世纪的申花雄心勃勃,要树起百年俱乐部的丰碑。虽然比起欧美

的许多俱乐部,申花还是小弟弟,却很值得期待。25 载的风霜雨雪,让申花懂得保留最珍贵的收获——外层,是对城市的归属,与球迷的扶持;内层,是凝聚力的维持,青训体系的打造。

百年俱乐部的标志,如皇马,如曼联,如米兰,根基是文化上的认同和传承,作为球队,给社区、球迷的回馈,与竞技成绩一般重要。申花有走在时代前列的魄力,有将城市染成蓝色的底蕴,一定能承担起回馈社会的职责。尤其在国足限制烧钱、注重青训的背景下,申花迈向百年俱乐部的路径,更为明确。

前不久,英国剑桥市政府将仅有的 9 枚刻有现代足球规则的石头中的一枚送到中国,要求放在中国足坛具代表性、有实际影响力的地方。申花康桥基地成为这枚“规则之石”最后的落脚点。今后,这位特别的足球使者将陪伴申花,见证她在中国足球历史刻上更多烙印。



足协杯冠军奖杯 图 VCG

#### 冠军时刻

- 国内 1995 年 甲 A 联赛
- 1998 年 中国足协超霸杯
- 2001 年 中国足协超霸杯
- 2017 年 中国足协超霸杯
- 国际 2007 年 东亚冠军杯

